15-нұсқа.
1. Жасушаның құрамына жатпайды:

А) Цитоплазма

В) *Ұлпа

С) Пластидтер

D) Вакуоль

Е) Ядро

2.Ағаштардың тамырларымен симбиоздық тіршілік ететін саңырауқұлақтар:

А) Ащытқы саңырауқұлақ

В) *Қайыңқұлақ

С) Ағашқұлақ

D) Ақ зең

Е) Қастауыш

3.Тасқа жабысып өсетін қына

А) *Қабыршақты қына

В) Жапырақ тәрізді қына

С) Бұта тәрізді қына

D) Ағаштанған қына

Е) Сабақ тәрізді қына

4.Жауқазын тұқымдасы:

А) *Лалагүл

В) Бұршақ

С) Алабота

D) Раушангүл

Е) Астық

5.Өкпе арқылы тыныс алмайтын жануарлар

А) сүтқоректілер 

В)  құстар

С) * балықтар

D)  қосмекенділер

Е)  жорғалаушылар

6.Нейронның қысқа өсінділері:

А) * Дендрит

В)  Аксон

С)  Рецептор

D)  Талшық

Е)  Нейрон денесі

7.Жасушаны қоректік заттармен қамтамасыз етеді:

А) Сезім мүшелері

В)  Тыныс алу

С) * Қан, лимфа

D)  Жүйке жүйесі

Е)  Зәр шығару

8.Тыныс алғандағы ауа құрамынын тыныс шығарғандағы ауа құрамынан айырмашылығы:

А) Инертті газдың көп болуымен

В)  [image: image2.png]
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- көбірек болуымен

С) *  [image: image6.png]


-  көп,С[image: image8.png]


-  азырақ болуымен

D)  Тыныс алғандағы ауаның құрамында азоттың көбірек болуы

Е)  Айырмашылығы жоқ

9.Организмдердің Жер бетінде кең таралуын шектеп отыратын фактор:

 А)  Оптимум деңгей

В)  *  Шектеуші фактор

С) Максимум деңгей

D)   Төзімділік фактор

Е)   Минимум деңгей

10.Шашақты тамыр жүйесі бар өсімдік –

А)  * Сұлы

В)   Сәбіз

С) Орамжапырақ (қырыққабат)

D)   Картоп

Е)   Асқабақ

11. Ұрықтан өскіннің дамуы: 

А)  Сабақтың өсуі

В)  *  Тұқымның өнуі

С) Тұқым қабығы

D)   Гүлдің дамуы

Е)   Өркеннің дамуы

12. Құстардың  қарыны мынадай бөлімдерден тұрады:

А)  Сөлді қарын және етті қарын

В)  * Безді қарын және етті қарын

С) Сөлді қарын және безді қарын  

D)   Жұмыршақ және етті қарын

Е)   Жұмыршақ және безді қарын

13. Бауырсорғышта кірпікше:

А) *  Дернәсілінде болады

В)   Ересек ағзада болмайды

С) Дернәсілінде болмайды

D)   Ересек ағзада болады

Е)   Болмайды

14. Сыртқы және ішкі секреция қызметін қатар атқаратын без:

А)  Қалқанша без

В)   Сілекей без

С) *  Жыныс бездері

D)   Тер бездері

Е)  Бүйрек үсті безі

15. Қаңқа бұлшықеттері

 А)  Трапеция пішінді бұлшықет

В)   Ромб тәрізді бұлшықет

С) Ішкі қабырғааралық бұлшықет

D) *   Қол-аяқ бұлшықеттері

Е)   Үшбасты бұлшықет

16.Ас қорыту жүйесінде суды көбірек сіңіретін мүше :

А)  Қарын

В)  *  Тоқ ішек

С) Аш ішек

D)   Ұлтабар

Е)   Соқыр ішек

17.Ағзада жетіспегенде «мешел» ауруы пайда болатын дәрумен

А) *  D

В)   B

С)  K

D)   E

Е)   A

18. Генотипінде тек бір іріктеме аллелі ғана болатын тіршілік иелері:

А)  Гетерозигота

В)   Белгісінің басым болуы

С) *  Гомозигота

D)   Белгісінің жоғалуы

Е)   Гендердің жиынтығы

19.Алғашқы прокариотты жасушалардың пайда болуы: 

А)  5-кезең

В)   4-кезең

С) *  2-кезең

D)   1-кезең

Е)   3-кезең

20.Арал теңізінің солтүстік бөлігінде орналасқан қорық:

А)  Ақсу -Жабағалы

В) *  Барсакелмес

С)  Қорғалжын

D)   Наурызым

Е)   Үстірт

21.Амебаның тыныс алуы:

А)  *  Суда еріген оттегімен

В)   Азотпен

С) Көмірқышқыл газымен

D)   Судағы көмірқышқыл газымен

Е)   Ауадағы оттегімен

22.Ұрықтанған орталық жасушадан пайда болады:

А)  Ұрық 

В)  *  Эндосперм

С) Тұқым

D)   Жемісқап

Е)   Жеміс

23.»Ас қорыту мүшесі» деп аталатын органоид:

А)  Гольджи апараты

В)  *   Лизосомалар

С) Митохондриялар

D)   Рибосомалар

Е)   Центриольдар

24. Бір қабатты  іші қуыс ұрық:

А)  гаструла

В)   нейрула

С) *  бластула

D)  онтогенез

Е) зигота

25.Эволюцияның қозғаушы күшіне жатпайтыны:

 А) *  Бейімделушілік

В)   Тұқымқуалаушылық өзгергіштік

С)  Тұқымқуалаушылық

D)   Табиғи сұрыпталу

Е)   Тіршілік үшін күрес

16 – нұсқа
1.Қорытылмаған қалдықтарды қылаулатқыш арқылы сыртқа шығарады:
А) Вольвокстер

В) талшықтылар 

С) *Кірпікшелі кебісше

D) Амебалар

Е.)Лямблия

2. Тек қана тірі ағзалардың денесіндегі органикалық заттармен қоректенетін бактериялар

А)*Паразиттер

В) Сапрофиттер

С) Топырақ бактериялары

 D) Түйнек бактериялар

 Е)Сүт қышқылы бактериялары

3. Бұршақ тұқымдас:

А) Бидай

В) Қазтабан

С) *Жоңышқа

D) Итмұрын

Е) Жүгері

4. Сүтқоректілердің зәр шығару мүшесі:

А)Кеңірдек

В) Өкпе

С)*Бүйрек

D) Өңеш

Е)Қарын

5. Адамдағы тұрақты тістер саны – 

А) 24

В)20

С) 18

D)*32 

Е) 36

6. Терінің қызметіне жатпайтыны:

А) Қорғаныштық

В) Тыныс алу

С) *Тірек-қимылдық

D) Дененің температурасын сақтау

Е) Зәр шығару

7. Адамның түрлі қиындықтарды саналы түрде жеңе білу қабілеті

А) Сана 

В) Cөз

С) *Жігер

D) Ойлау

Е) Ұғу

8. Ақуыздың мономерлеріне жататындар:

А) Нуклеотидтер

В)  Глюкоза

С) Ферменттер

D) *Аминқышқылдары

Е)Азот негіздері
9. Ағзадан жоғары биологиялық жүйе

А) Молекулалық

В) Биогеоценоздық

С) *Популяциялық

D) Биосфералық

Е) Жасушалық

10. Тұнғыш рет ана тілінде 1922 жылы «Жануарлар» оқулығын жазған ғалым :

А) М.С. Байтенов
В)* Х.Д. Досмухамедов

С) А.Ы. Жандеркин

D) Б.М. Мусин

Е) Ж.М. Күдерин

11. Телу арқылы көбейтуге жатады:

А) Жапырақ 

В)* Көзшелерінен телу

С) Сабақ

D) Тамыры

Е) Тамырсабақ

12. Алғашқы тамырша, алғашқы сабақша және бүршікшеден тұрады

А) Тұқымша 

В) Аналығы 

С)*Ұрық

D)Жеміс

Е. Дәнек
13. Гидраның жынысты жолмен көбеюі:
А) Жазда 

В)* Қолайсыз жағдай туғанда

С) Жаңбырлы жылы күндері

D) Көктемнің жылы күндері 

Е) Ыстық күндері

14. Cпора арқылы көбейетін жоғары сатылы өсімдіктің тобы:

А) Балдыр, қырықбуын, плаун, қырықжапырақтектестер

В)* мүк, қырықбуын, плаун, қырықжапырақтектестер

С) Мүк, қына, балдыр, қырықжапырақтытектестер

D) Балдыр, қырықбуын, мүк, қырықжапырақтытектестер

Е) Мүк, қына, плаун, қырықжапырақтектестер

15. Шаянның зәр шығару мүшесі:
А) Бүйректер

В)*қос жасыл бездер

С) Сатан без

D) Екі жұп дөңгелек қалташалар

Е) Мальпиги тамырлары 

16. Ұлпасының құрылымдық және қызметтік бірлігі – миофибрилладан тұрады

А) Эпителий

В) Түзуші 
С) Дәнекер

D)* Бұлшық ет 

Е) Жүйке
17. Мидың сұр затын құрайтындар:

А) Нейрондар мен электрондар 

B) Аралық жасушалар

C). Нейронның ұзын өсінділері (аксондар)

D)* Нейрон денесі мен оның қысқа өсінділері (дендритттер)

Е) Серіктес жасушалар

18. Ағзаның ішкі ортасы:

А) Цитоплазма, лимфа

B)* Қан, лимфа, ұлпа сұйықтығы

С) Дененің ішкі қуысы және мүшелері

D) Асқорыту сөлі, ұлпа сұйықтығы

Е) Жасуша орталығы

19. Көмекейдің жалғасы, іші қуыс түтік пішінді шеміршекті мүше

А) Өкпе

B) Өкпе плеврасы

С) Бронха

D)* Кеңірдек

Е) Көмекей

20. Микроскоптың үлкейтетін екі шынысы бар бөлімі:

А) Объектив

B) Айна

С) Штатив

D)* Окуляр

Е) Тубус

21. Қырықбуын тектес өсімдіктердің көбею қызметін атқарады:

А)* Көктемгі өркендері

B) Сабағы

С) Күздік өркендері

D) Жаздық өркендері

Е) Тамыры

22. Кроссинговер дегеніміз:

А) Жасушаның айқас бөлінуі

B)Гомологиялық хромосоманың бір – бірімен тығыз жанасуы

С) Хромосоманың спиралды ширатылуы

D)*Гомологтық хромосомалардың бөліну кезінде айқасуы

Е) Жыныс жасушаларының пайда болуы

23. Жасушалардағы хромосомалар санының өзгеруіне байланысты болатын өзгергіштік 

А)* Геномдық мутация

B) Гендік мутация

С) Цитоплазмалық мутация

D) Мутагендер

Е) Генеративтік

24. Ұқсас қызмет атқаратын, бірақ шығу тегі басқа мүшелер:

А)* Аналогиялық

B) Регенерациялық

С)Гомологиялық

D) Рудименттік

Е)Атавизм

25. Ағзалар мен популяцияларға сан алуан сыртқы орта факторының әсерін зерттейтін экология бөлімі

А) Демоэкология

В)Синэкология

С)* Аутоэкология

D) Биoэкология

Е) Геоэкология

17 – нұсқа

1.Адам мен жануарлардың ішегінде тіршілік етіп, ішектің сілемейлі қабықщасын зақымдайды:

А) Безгек паразиты

В)Лейшмания

С) *Дизентерия амебасы

D) Арцелла

Е) Амеба протей

2. Бактерия жасушасының құрылысы.

А)Қабықша, цитоплазма,вакуоль,ядро

В)* Қабықша, цитоплазма,ядро заты

С) Қабықша, цитоплазма,ядро,вакуоль,пластидтер

D) Қабықша, цитоплазма,кіші ядро

Е) Қабықша, цитоплазма
 3.   Күлтесінің құрылысында «желкен», «ескек», «қайықша» атаулары бар тұқымдас

А)* Бұршақ

В) Раушан

С) Көкнәр

D) Алқа
Е) Алабота

4. Шеміршекті балықтар класына жататын отряд:

А) Майшабақ тәрізділер

В) Латимерия тәрізділер

С) Бекіре тәрізділер

D) *Тұтас қанаттылар(скаттар)
Е) Албырт тәрізділер

5.Адам ағзасындағы сілекей безінің саны:

А) 2 жұп

В)* 3 жұп

С) 10 жұп

D) 8 жұп

Е) 4 жұп

6. Қысы-жазы адамның дене температурасы:

А) 35 [image: image10.png]


 

В)* 36,6 [image: image12.png]



С) 38 [image: image14.png]



D) 39  [image: image16.png]



Е) 38,5 [image: image18.png]



7. Шартсыз және шартты рефлекстер туралы ілімді ашқан ғалым-

А)И.И Мечников

В) И.М.Сеченов

С)* И.П.Павлов

D) В.В.Парин

Е) А.А.Ухтомский

8. Нәруыздың мономері:

А) глицерин

В)* аминқышқылдары

С) моносахарид

D)  нуклеотид

Е) май қышқылдары

9. Орын ауыстыра алу қасиеті 

А) тітіркенгіштік

В) өзін-өзі реттеу

С) қозғыштық

D) *қозғалыс

Е) көбею

10. Қазақстандағы қорықтар саны:

А) 5

В) 7

С) * 9

D) 11

Е) 8

11. Сояу сабақты өсімдік :

А)* Долана

В) Пиязшық

С) Орамжапырақ

D) Бидайық

Е) Кактус

12. Күнбағыстың гүлшоғыры :

А) Сыпыртқы

В)* Себет

С) Шоғырбас

D) Сырғагүл

Е) Күрделі масақ

13. Гидраның орын ауыстырып қозғалуы:

А)* Адымдап қозғалады

В) Аяқтарымен қозғалады

С) Жүзбеқанаттарымен

D) Қысқарып жуандайды

Е)Ұзарып жіңішкереді

14.Екі талшығы бар біржасушалы жасыл балдыр:

А) Хлорелла
В) Ульва

С) Каулерпа

D)* Хламидомонада

Е) Теңіз балдыры

15. Бунақденелілердің құрлықта дамитын дернәсілі:

А) Қуыршақ

В) Жұмыртқа

С) Имаго

D)* Нимфа

Е) Наяда

16. Адам ағзасындағы ең ірі жасушаларды көрсетініз:

А) * Жұмыртқа және жүйке жасушалары

В) Жүйке және лимфа жасушалары

С) Лимфоциттер

D) Тромбоциттер

Е) Бұлшықет жасушалары

17. Сопақша ми мен ортаңғы миды байланыстырып тұратын бөлігі:

А) мишық

В) ортаңғы ми

С) * Ми көпірі

D) Аралық ми

Е) Сопақша ми

18. Қан айналымға қатысы жоқ мүше:

А) Жүрек

В) Көктамыр

С) Салатамыр

D)* Бүйрек

Е) Қылтамыр

19. Өкпе мен ұлпадағы газ алмасу неге байланысты :

А) Заттардың белсенді тасымалдануына

В) С[image: image20.png]
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 концентрациясы бірдей

С) Қысым айырмасына 

D)* Диффузия заңына

Е) Өздігінен алмасуына

20. Жасушаның көбеюіне қатысады:

А) Вакуоль 

В) Пластид

С) Цитоплазма

D)* Ядро

Е) Жасуша аралық зат

21. Тамыры жоқ биіктігі 70см орман өсімдігі:

А) Балдыр

В) *Мүк

С) Қына

D) Түймешетен

Е) Саңырауқұлақ

22. Митохондрияның ішкі мембранасының құрамында :

А)65-70% нәруыз, 25-30% липидтер мен нуклеин қышқылдары болады
В) 65-70% нәруыз, 25-30% липидтер мен нуклеин қышқылдары және витаминдер болады

С)* 70% нәруыз,20% фосфолипидтерімен ферменттер болады

D) 70% нәруыз,20% нуклеин қышқылдары мен ферменттер болады

Е) 65-70% нәруыз, 25-30% липидтер мен аминқышқылдары болады

23. Цитоплазмалық тұқым қуалауды  зерттеудің негізін салған:

А) Э.Чермак-Зейзенегг

В)* К.Коренс. Э.Баур

С) И.Н.Вавилов

D) С.С. Четвериков

Е) Х.Д.Фриз

24. Адам эволюциясының негізгі факторы:

А) Қоғамдық, экономикалық

В) Генетикалық, химиялық

С)* Қоғамдық, биологиялық

D) Экономикалық, генетикалық

Е) Биологиялық, химиялық

25. Мекендейтін иесінің қоректік заттарын пайдаланып, тіршілік ету:

А) Бәсекелестік

В) Жыртқыштық

С)* Паразиттік

D) Селбесу

Е) Арамтамақтық 

